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Tomasz Siemoniak

DBN.ZSPK.4511.2.2025
Warszawa,  29 września 2025 r.

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na zapytanie nr 2711 Pani Poseł na Sejm RP Agnieszki Wojciechowskiej van 
Heukelom w sprawie pochodzenia majątku ministra sprawiedliwości przekazuję następujące 
wyjaśnienia w zakresie właściwości Ministra Koordynatora Służb Specjalnych.

Minister Sprawiedliwości Pan Waldemar Żurek przed pełnieniem funkcji ministra 
sprawiedliwości był sędzią sądu powszechnego, zatem zgodnie z  art. 87 § 1 ustawy z dnia 27 
lipca 2001 r. Prawo o ustroju sądów powszechnych (Dz. U. z 2024 r. poz. 334, 1907, z 2025 r. 
poz. 526, 820, 1172, 1178) jak każdy sędzia obowiązany był do złożenia oświadczenia o 
swoim stanie majątkowym. Oświadczenie to Pan Waldemar Żurek składał właściwemu 
terytorialnie prezesowi sądu apelacyjnego, corocznie według stanu majątkowego na dzień 
31 grudnia danego roku. 

Analizy danych zawartych w oświadczeniu, złożonym przez sędziego, były dokonywane 
przez właściwe terytorialnie kolegium sądu apelacyjnego w terminie do dnia 30 czerwca 
każdego roku, a wynik tych analiz był przedstawiany zgromadzeniu ogólnemu sędziów sądu 
apelacyjnego. 

Dodatkowo na podstawie art. 87 § 8 ww. ustawy jeden egzemplarz oświadczenia o stanie 
majątkowym był przekazywany do urzędu skarbowego właściwego ze względu na miejsce 
zamieszkania sędziego. Właściwy urząd skarbowy jest uprawniony do analizy danych 
zawartych w oświadczeniu, w tym również do porównania jego treści z treścią uprzednio 
złożonych oświadczeń oraz rocznych zeznań podatkowych (PIT). Jeżeli wynik analizy budzi 
uzasadnione wątpliwości, co do legalności pochodzenia majątku ujawnionego 
w  oświadczeniu, urząd skarbowy może skierować sprawę do właściwego postępowania, 
prowadzonego na podstawie odrębnych przepisów.

Wszelkie informacje zawarte w oświadczeniu sędziego są jawne, także co do imienia 
i  nazwiska, z wyjątkiem danych adresowych, informacji o miejscu położenia nieruchomości, 
a także informacji umożliwiających identyfikację ruchomości.

Jednakże na wniosek sędziego, który złożył oświadczenie, podmiot uprawniony 
do odebrania oświadczenia może zdecydować o objęciu informacji zawartych 
w  oświadczeniu ochroną przewidzianą dla informacji niejawnych o klauzuli tajności 
"zastrzeżone", określoną w przepisach ustawy z dnia 5 sierpnia 2010 r. o ochronie informacji 
niejawnych (Dz. U. z 2025 r. poz. 712, 718) jeżeli ujawnienie tych informacji mogłoby 
powodować zagrożenie dla składającego oświadczenie lub osób dla niego najbliższych. 
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Z kolei zgodnie z ustawą z dnia 21 sierpnia 1997 r. o ograniczeniu prowadzenia działalności 
gospodarczej przez osoby pełniące funkcje publiczne (Dz. U. z 2025 r. poz. 499) Minister 
Sprawiedliwości obowiązany jest do złożenia oświadczenia o stanie majątkowym, według 
stanu na dzień powołania na stanowisko ministra oraz corocznie według stanu na dzień 31 
grudnia danego roku. Jednak, zgodnie z obowiązującymi przepisami prawa nie ma obowiązku 
publikowania składanych przez członków Rady Ministrów oświadczeń o stanie majątkowym. 

Na marginesie wskazać należy również, że zgodnie z art. 35 ust. 10 pkt 15 ustawy z dnia 
5  sierpnia 2010 r. o ochronie informacji niejawnych (Dz. U. z 2025 r. poz. 712, 718), wobec 
sędziego sądu powszechnego nie przeprowadza się postępowania sprawdzającego 
prowadzonego w celu ustalenia, czy osoba nim objęta daje rękojmię zachowania tajemnicy, 
zwanego dalej odpowiednio „postępowaniem sprawdzającym” prowadzonego przez Agencję 
Bezpieczeństwa Wewnętrznego lub Służbę Kontrwywiadu Wojskowego. Postępowania 
sprawdzającego nie przeprowadza się również wobec członków Rady Ministrów. Mając na 
względzie powyższe nie było zatem podstaw, aby takie postępowanie było przeprowadzone 
w stosunku do Ministra Sprawiedliwości Pana Waldemara Żurka. 

Centralne Biuro Antykorupcyjne na podstawie art. 33 ust. 2 ustawy z dnia 9 czerwca 2006 r. 
o Centralnym Biurze Antykorupcyjnym w dniu 19 kwietnia 2017 roku wszczęła kontrolę 
prawdziwości i prawidłowości oświadczeń o stanie majątkowym składanych w latach 2012 
– 2017 przez Waldemara Żurka jako sędziego Sądu Okręgowego w Krakowie. W tym czasie 
obowiązki ww. związane ze składaniem oświadczeń majątkowych wynikały z ustawy z dnia 
27 lipca 2001 r. Prawo o ustroju sądów powszechnych. Ustalenia kontroli zostały 
przedstawione w protokole kontroli z dnia 12 stycznia 2018 r. Wyniki czynności kontrolnych 
nie ujawniły wątpliwości co do źródeł pochodzenia majątku ww., jak również nie dostarczyły 
podstaw do złożenia w sprawie zawiadomienia o uzasadnionym podejrzeniu popełnienia 
przestępstwa wobec niestwierdzenia wypełnienia przez ww. znamion czynu zabronionego 
z art. 233 z ustawy z dnia 6 czerwca 1997 r. Kodeks karny.

Aktualnie Waldemar Żurek w związku z pełnieniem funkcji Ministra Sprawiedliwości 
w zakresie ograniczeń antykorupcyjnych, jak i co do obowiązków związanych ze składaniem 
oświadczeń majątkowych podlega rygorom ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o ograniczeniu 
prowadzenia działalności gospodarczej przez osoby pełniące funkcje publiczne. Jego 
oświadczenie – w związku z objęciem funkcji – zostało złożone w Kancelarii Prezesa Rady 
Ministrów, a proces analizy wskazanych w nim danych regulowany jest w art. 10 ust. 4 i 8 tej 
ustawy. 

Organy państwowe zgodnie z obowiązującymi przepisami prawa, nie odnoszą się do treści 
doniesień medialnych. Pragnę jednak zapewnić, że właściwe służby na bieżąco analizują 
wszelkie zgłoszenia oraz sygnały mogące wskazywać na nieprawidłowości w zakresie 
oświadczeń majątkowych lub źródeł finansowania osób pełniących funkcje publiczne. Każdy 
taki przypadek podlega weryfikacji w trybie przewidzianym ustawą, a szczególnie w zakresie 
zgodności stanu majątkowego z  deklarowanymi dochodami.

Z wyrazami szacunku

Tomasz Siemoniak
Minister - Członek Rady Ministrów, Koordynator Służb Specjalnych
/dokument podpisany elektronicznie/
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